

2021年4月20日 中共周口市委主管主办 周口报业传媒集团出版 今日8版  
星期二 辛丑年三月初九 国内统一刊号 CN41—0049 总第8955期 http://www.zhld.com

河南省一级报纸

习近平在清华大学考察时强调

## 坚持中国特色世界一流大学建设目标方向 为服务国家富强民族复兴人民幸福贡献力量

新华社北京4月19日电 在清华大学建校110周年校庆日即将来临之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平来到清华大学考察。习近平代表党中央，向清华大学全体师生员工和海内外校友致以节日的祝贺，向全国广大青年学生致以诚挚的问候。

习近平强调，百年大计，教育为本。今年是中国共产党成立100周年，我国开启了全面建设社会主义现代化国家新征程。党和国家事业发展对高等教育的需要，对科学知识和优秀人才的需要，比以往任何时候都更为迫切。我们要建设的世界一流大学是中国特色社会主义的一流大学，我国社会主义教育就是要培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。我国高等教育要立足中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，心怀“国之大者”，把握大势，敢于担当，善于作为，为服务国家富强、民族复兴、人民幸福贡献力量。广大青年要肩负历史使命，坚定前进信心，立大志、明大德、成大才、担大任，努力成为堪当民族复兴重任的时代新人，让青春在为祖国、为民族、为人民、为人类的不懈奋斗中绽放绚丽之花。

上午9时30分许，习近平在中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁，清华大学党委书记陈旭、校长邱勇陪同下，首先来到美术学院，参观美术学院校庆特别展。美术馆内，一块块展板图文并茂，一件件展品各具特色。习近平详细了解重大主题和国家形象设计作品创作、展示等情况介绍，仔细观看展品。习近平指出，美术、艺术、科学、技术相辅相成、相互促进，相得益彰。要发挥美术在服务经济社会发展中的重要作用，把更多美术元素、艺术元素应用到城乡规划建设中，增强城乡审美韵味、文化品位，把美术成果更好服务于人民群众的高品质生活需求。要增强

文化自信，以美为媒，加强国际文化交流。

清华大学成像与智能技术实验室

成立于2001年，主要开展计算摄像、脑科学与人工智能国际前沿交叉科学等基础理论与关键技术的研究。习近平来到这里，结合展板、电子屏察看实验室开展计算光学、脑科学与人工智能交叉科学实验研究和开发新科技应用场景情况，听取实验室理论研究、技术攻关、成果转化应用等情况介绍。习近平指出，中国教育是能够培养出大师来的。我们要有这个自信，开拓视野、兼收并蓄，扎实把中国教育办好。重大原始创新成果往往萌发于深厚的基础研究，产生于学科交叉领域，大学在这两方面具有天然优势。要保持对基础研究的持续投入，鼓励自由探索，敢于质疑现有理论，勇于开拓新的方向。

清华大学主楼二层，展示了学校近

年来重点教学科研成果。

习近平听取了

关于增强自主创新能力、助力世界主要

科学中心和创新高地建设、提高人文社

会学科教育研究水平等情況介绍，对清

华大学取得的成绩给予充分肯定。习

近平指出，要坚持中国特色社会主义教

育发展道路，充分發揮科研优势，增强学

科设置的针对性，加强基础研究，加大

自主创新力度，并从我

国改革发展实践

中提出新观点、构建新理

论，努力构建

中国特色、中国风格、中国气派的学

科体系、学术体系、话语体系。

在主楼二层大厅，习近平看望部分老教授，与青年骨干教师代表并同他们亲切交谈。习近平感谢在教学科研岗位上默默耕耘、辛勤奉献、作出突出贡献的老师们，向老教授们表示敬意，勉励中青年教师继续在教书育人和科研创新上不断有新进步。他强调，清华大学秉持自强不息、厚德载物的校训，深化改革、加快创新，各项事业欣欣向荣，科研创新成果与国家发展需要丝丝扣合，展现了清华人的勇毅和担当。面向未

来，清华大学要坚持把立德树人作为根本任务，把服务国家作为最高追求，把学科建设作为发展根基，把深化改革开放作为强大动力，把加强党的建设作为坚强保证，不忘初心、牢记使命，为育人、为国育才，为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦、推动人类文明进步作出新的更大的贡献。

位于校园西北部的体育馆，是清华早期四大建筑之一。在馆内篮球场，校篮球队员正在进行训练。习近平走进体育馆，同他们亲切交谈，并在体育馆察看历史照片、实物展览，了解体育馆保护利用，学校继承发扬优良传统，开展体育教育等情况。习近平表示，重视体育是清华大学的光荣传统，希望同学们发扬好清华大学的优良学风和体育传统，坚持德智体美劳全面发展，努力成为祖国建设的栋梁之才。

11时20分许，习近平来到清华大学西体育馆后馆，出席师生代表座谈会。清华大学党委书记陈旭、校长邱勇、土木系教授聂建国、公管学院教师梅赐琪、工物系应届毕业生孙启明、人文学院二年级本科生李润凤分别发言。习近平认真听取他们的发言，现场气氛轻松、热烈。

最后，习近平发表了重要讲话。他指出，清华大学诞生于国家和民族危难之际，成长于国家和民族奋进之中，发展于国家和民族振兴之时。110年来，清华大学深深扎根中国大地，培育了爱国奉献、追求卓越的光荣传统，形成了又红又专、全面发展教育的教书育人特色，为国家、为民族、为人民培养了大批可堪大任的杰出英才。这是一代代清华人拼搏奋斗、勇攀高峰、争创一流的成果。

习近平强调，清华大学的发展历程，是我国高等教育发展的一个生动缩影。新中国成立以来，我国高等教育走过了从小到大、从弱到强的极不平凡历程，办学规模、培养质量、服务能力实现历

## 全国总工会表彰全国先进女职工集体和个人

新华社北京4月19日电（记者樊曦）在“五一”国际劳动节即将来临之际，为大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，激励广大女职工自强不息、奋力拼搏，在全面建设社会主义现代化国家新征程中更好发挥“半边天”作用，中华全国总工会19日举行全国先进女职工集体和个人表彰大会，隆重表彰全国五一巾帼奖状、程芳琴等10名个人荣获全国五一巾帼奖章；北京市总工会法律服务中心等350个集体荣获全国五一巾帼奖状（奖章）、全国五一巾帼标兵岗（标兵）。

会上，吴文娟、郭大为、杜金环、张文妮、刘杰等5位获奖代表先后发言，讲述了各自在决胜全面建成小康社会、决战

脱贫攻坚、抗击新冠肺炎疫情防控一线等战线上爱岗敬业、争创一流、艰苦奋斗、勇于创新的奋斗故事和心路历程。北京市东城区劳动人事争议仲裁院女职工权益争议审理庭等10个集体荣获全国五一巾帼奖状，程芳琴等10名个人荣获全国五一巾帼奖章；北京市总工会法律服务中心等350个集体荣获全国五一巾帼标兵岗荣誉称号，黄晶等350名个人荣获全国五一巾帼标兵荣誉称号。

350个先进集体中，抗疫一线女职工集体共101个，占28.9%；从单位性质看，企业占51.1%，事业单位占35.4%，党政机

关占11.4%，其他占2.1%。350名先进个人中，抗疫一线女职工113名，占32.3%；少数民族占12.6%；40岁以下占33.4%；中共党员占78.9%；具有大学大专学历的占66.9%，研究生学历的占27.7%；具有中级职称和高级职称的分别占14.3%和49.1%。从单位性质看，来自企业的女职工占44.3%，事业单位占42.5%，党政机关占10.9%，其他占2.3%。

据了解，全国先进女职工集体和个人每两年评选表彰一次。截至2021年，共表彰全国先进女职工集体9453个、全国先

进女职工16327人。

本报讯（记者李凤霞）4月19日上午，省交通运输厅在我市召开内河航运发展座谈会，探讨分析周口在临港经济、内河航运发展方面的经验做法，研究加快推进全省内河航运发展的意见。省交通运输厅厅长李卫东、市长丁福浩、省交通运输厅二级巡视员武景顺、副市长胡军等出席座谈会。

座谈会上，胡军介绍了周口内河航运发展情况，武景顺介绍了省交通厅调研组赴上海、江苏、安徽考察航运发展的有关情况。与会人员围绕完善规划体系、壮大临港产业、扩大区域协作、强化政策支持等交流探讨，提出具有建设性的意见建议。

李卫东站位全国、全省大局，分析了内河航运发展形势以及面临的机遇，充分肯定了周口内河航运工作成绩，对全省下一步工作提出要求。他指出，从此次考察对接情况来看，近年来，周口内河航运发展的思路清晰、方向准确、措施得力、成效显著，考察所到之处的港航企业都表达出希望与周口港深化合作的强烈意愿，周口已经成为河南水路交通运输的一张亮丽名片，也更加坚定了推动全省内河航运发展的信心。

李卫东指出，内河航运的发展有利于运输结构调整，有利于生态环境保护，有利于关联产业的转移集聚，在促进流域经济发展、优化产业布局、服务对外开放等方面具有重要作用。“十四五”时期，河南下游的沿河、沿海、沿城市对水运发展更加重视，提出了省内水网全覆盖、连通中原腹地的发展思路。我们也要抢抓机遇，主动作为、乘势而上，高标准编制全省内河航运发展规划，进一步提升通航能力，完善航运设施，构建“公铁机水”综合交通运输体系，吸引各类产业向临港产业靠拢，支持临港经济高质量发展，奋力推动全省内河航运和交通运输事业再上新台阶。

丁福浩对省交通厅长期以来对我市经济社会发展的大力支持表示感谢。他说，周口是个传统农区、人口大市，也是交通枢纽。近年来，在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下，在市委的坚强领导下，在省交通厅的大力支持下，我们围绕打造“满城文化半城水，内联外通达江海”的中原港城，牢固树立“临河就是沿海、腹地也是前沿”的开放思维，紧盯“三高三优”目标，狠抓“临港经济、城市经济、工业经济、返乡经济”四大经济，加快推动周口由“黄土经济”向“蓝水经济”转型。

丁福浩表示，交通运输是经济社会发展的基础性、先导性产业。近年来，按照市委的部署要求，我们毫不动摇地把临港经济作为转型发展的突破口和扩大开放的大通道，抓规划、重投入、上项目，完善了基础设施，组建港航集团，成功加入河海港国际合作联盟，开通了5条集装箱航线，有效融入“一带一路”水运港口码头体系，周口这座港城已成为名副其实的中原大宗货物的集散地、豫货出海和海货入豫的“出海口”。下一步，我们将按照省交通厅的要求，抢抓周口多式联运枢纽港纳入交通运输部“十四五”规划和临港经济上升为省级战略机遇，强设施、强运营、强产业，加快推动内河航运事业发展，引领带动全市经济实现高质量发展，全力打造新兴临港经济城市。①

李卫东 丁福浩出席并讲话

省交通厅内河航运发展座谈会在周口举行

### 诗境一：五一文化广场

蕙草出篱外，花枝寄竹幽。上方传雅颂，七夕让风流。

——唐·钱起《晚春永宁墅小园独坐，寄上王相公》



绿草萋萋、繁花似锦、松柏郁郁、竹影摇曳……华丽蜕变的五一文化广场，怎一个美字了得！道路拓宽了，栏杆退场了，别具一格的景观墙、层次丰富的绿植花卉映入眼帘。花箱座椅、市民驿站（书屋）、志愿者驿站等“城市会客厅”新元素，彰显着城市管理的细节和温度。每当夜幕降临，每逢周末假期，广场上热闹非凡，市民带上老人走走看看，带上孩子玩耍一番，老老少少都乐在其中。

### 诗境二：七一路与文明路交叉口西南角文化空间项目及原周口军分区拆墙建绿项目

绕廊花影横庭小，小庭横影花廊绕。

——清·陈枋《菩萨蛮回文》



拆墙透绿、见缝插绿，小小空间、自有风景。每次路过这里，清风徐徐，清香扑鼻。鹅黄、碧绿、深红、浅红、雪白、蓝紫……树木和花草呈现出斑斓的色彩，让人看得心情愉悦。这姹紫嫣红的花儿不仅开在了游园里，更是开在了市民的心田里。

## 到处皆有诗境华

——让古诗词带您领略周口之美

□记者 王艳/文 王映/图

最美人间四月天。春风依依，花木芳菲，正是生机盎然的美好时节，在周口中心城区踏歌而行，总能与惊喜和惊艳不期而遇。一个个清新雅致的街头游园，一处处灵动秀丽的水系景观，犹如一颗颗珍珠散落在城区的各个角落，温润而光亮、养眼又养心。它们，彰显着市委、市政府的决心魄力和担当为民；它们，凝结着城市建设管理者的智慧和汗水；它们，渲染着中心城区大变化、生态环境大改善的美丽画卷。

一花一草、一园一景，泓泓碧水、漾漾清波，流彩掩翠、鸟语花香……可谓“到处皆诗境，随时有物华”。抬头见绿、出门见景，不离城市繁华，即可享“江南美景”和静谧时光，周口人的幸福感伴随着花草之芬芳在心中荡漾开来。让我们跟随隽永悠长的古诗词，一起去领略周口之美。

### 诗境三：南花园绿化提升项目

花竹参差荫石苔，幽居却似小蓬莱。

——元·王冕《花竹》



在闹市中寻得一静谧之处，是都市人心中美好的向往。曾经的废弃闲置地块、“边角地”和“巴掌地”，如今变成了小而精的“园林微景观”。绿植、亭廊、坐椅、健身器材等一应俱全，让市民走出家门就进公园。“这儿有花有草，风景真是好看。有了这个小游园以后，街坊邻居都喜欢来这里散步、聊聊天。”说起家门口的变化，市民纷纷由衷点赞。

### 诗境四：贾鲁河小闸公园

郊原膴春好意足，细草凄迷芳树绿。

——宋·楼钥《题申之寄示春郊画轴》



与城区的各个游园相比，此处稍显僻静，翠阴蒙密，再加上流水淙淙，更有风物清幽之感。闲暇之时，三三两两的居民结伴散步，大自然的静谧与灵动在这里相交相融，让人心旷神怡。

### 诗境五：流沙河玉盘落珠节点

朝日融怡，天气艳冶，桃杏芳萼犹小。燕垒初营，蜂衙乍散，池面烟光缥渺。芳草如薰，更潋滟、波光相照。锦绣萦回，丹青映发，未容春老。

——宋·方千里《氐州第一》



眼下虽不是词中所描绘的初春时节，但是暮春的水系风光更具诗情画意。流沙河玉盘落珠节点，曲廊环绕，波光粼粼，垂柳慢舞，河流犹如飘带蜿蜒流淌，一路步行闻花香听鸟鸣，绘出一幅唯美画卷。